

Año II

ANUNCIOS:

En la 1.^a plana, 10 céntimos de peseta la línea del tipo
10. En la 3.^a 6 céntimos id. id. En la 4.^a 3 céntimos id. id.
Redaccion y Administración: Magdalena, 12.

Sábado 3 de Agosto de 1895

PRECIOS DE SUSCRICIÓN

En Castellón: 0'75 peseta al mes.
Fuera: 2'25 pesetas trimestre.

Núm. 207

SE ALQUILA

la posada de San Pedro, calle del Pueblo, número 1.

Para más informes

ENMEDIO, 106

COMO ACABA

Nuestro gozo en un pozo. Don Belisario de la Cárcova ha precipitado el desenlace del asunto que indicábamos en nuestro artículo titulado «Como empieza.» Y es que no contábamos con que la susceptibilidad del gobernador le impedía continuar al frente de una provincia representada en la esfera política por los cosieros.

Nos tenía suspensos el conflicto que de ningún modo podían resolver los prohombres del cosi ante la enérgica decisión del ministro del ramo; y aunque ahora pretenda el cosi dulcificar sus amarguras atribuyéndose el traslado del señor de la Cárcova, bien demostrado queda que los cosieros no han vuelto de su asombro al encontrarse de improviso con que don Belisario reniega de los políticos conservadores de esta provincia y se va á otra donde no haya antagonismos tan chicos ni exigencias tan desatentadas.

Por esta vez el cosi empleó igual procedimiento que en las épocas de su poderío pero por distintas causas. Entonces, como digimos, significaba el aislamiento del gobernador la voluntad de los cosieros; esta vez, la voluntad del gobernador alejando de su despacho á los políticos exigentes.

Ni intimaciones, ni quejas, ni aislamientos doblegaron la entereza del señor de la Cárcova, y cuando los cosieros se ahogaban en la estrechez y buscaban en los confines de la provincia lenitivo á sus aflicciones, desdenosamente el gobernador, sin preparativos y sin previo aviso sale de la provincia dejando tan desamparados á los cosieros que han encontrado dificultades para la firma de ciertas resoluciones y comunicaciones que había de autorizar la primera autoridad civil.

Signo de importancia y de descrédito para los conservadores declamos que era el aislamiento del gobernador y pronto han venido los hechos á darnos la razón.

Nuestras predicciones se han cumplido. Los de casa demostraron estar poco enterados, cuando públicamente aseguraron que el señor gobernador había ido á casarse á su país y que durante su ausencia, se había encar-

gado de los negocios el secretario del gobierno.

Nosotros auguramos que el desenlace habría de ser fatal, si bien se ha precipitado. Ni se encargó el secretario del gobierno ni cosa parecida. La orden del ministro ha sido para nombrar gobernador interino al asombroso presidente de la Diputación provincial.

El señor de la Cárcova recomendó á éste que le despidiera de los amigos.

De los amigos ¿Qué amigos tenía don Belisario? La distancia entre los procedimientos de tan respetable autoridad y la de los prohombres de la situación era imensa; y con diferencias tan hondas no podían seguramente ligarse las simpatías entre caracteres opuestos y encontrados.

El señor de la Cárcova ha marchado, pero ha marchado sin cuidarse de decir adiós á los que alejó de su lado; ha marchado por su propia voluntad porque se ahogaba en la atmósfera de caciquismo que saturaba el despacho; ha marchado después de demostrar que le importaban muy poco las exigencias del cosi y para demostrar también que la influencia del cosi no va más allá de los arranques y de las amenazas dichas entre amigos.

Así se patentiza que el cosi huyó del gobierno civil, que el cosi desesperó de conseguir lo que deseaba, eligiendo el señor de la Cárcova para su marcha el momento preciso en que los prohombres distraían sus contratiempos en Vistabella y había de juzgar el público su salida como una satisfacción que daba á su cortesía y á su independencia.

Mal para *El Regional* y los suyos. El primer gobernador, el que se había captado las simpatías de los más y el respeto de los restantes, les ha abandonado en tan críticas circunstancias que ni cohonestar pueden la marcha desdeñosa porque el órgano del cosi no conocía los propósitos del gobernador y nos daba la noticia de su regreso. Mal para el cosi que no halla amparo en altas esferas ni ha modificado sus procedimientos para que se adapten á las condiciones de una autoridad sinceramente conservadora.

Y del contraste entre la ignorancia del cosi y el conocimiento que teníamos nosotros del conflicto y de la solución que éste ha tenido por la delicadeza del señor de la Cárcova, se desprende que otra autoridad menos susceptible echará de sus posiciones á los cosieros arrinconándolos en las alturas de Peñagolosa.

El conflicto ha terminado y por cierto antes de lo que se esperaba, con

las circunstancias y con las consecuencias indicadas.

Así acabarán cuantos promueva el cosi.

SESIÓN DE CONSUMOS

Ayer por la mañana se reunió en el ayuntamiento la junta de asociados por consumos para entender en la recaudación habida en el mes de Junio pasado; en el mes último del ejercicio último, en aquel mes en que el alcalde accidental y muchos concejales tomaron con empeño la recaudación, ya que se veían libres de alcaldes de real orden, vigilando personalmente los felatos y línea fiscalizadora.

En dicho mes, según los datos leídos, hubo en felatos una baja de 2.412'63 pesetas, y en fábricas y depósitos otra de 288. Y siendo el alza en mataderos de 262'42 pesetas, se representaba la baja total, habida comparación con igual mes del año anterior, por 2.502 pesetas 46 céntimos.

Ya ve, pues, *El Clamor*, que se hacía lenguas de lo que mejoró la recaudación en días del señor alcalde accidental, no monárquico, cómo las cosas han venido de manera que los esfuerzos de sus correligionarios, encaminados con el recto fin y clara inteligencia que nos complacemos en reconocer, resultaron infructuosos siquiera para mantener la recaudación del año anterior.

Por donde pueden apreciar nuestros estimados colegas que los elogios prematuros como las censuras infundadas son vapores que se desvanecen ante el venticillo suave aunque tardío de la realidad.

El señor Sánchez Esteller fué el primer concejal que usó de la palabra para preguntar á la comisión del ramo si había estudiado las causas que determinaran tan asombrosa baja con objeto de subvenir al oportuno remedio. Excitó su celo y ofreció valientemente su cooperación, indicando que en cierta ocasión un concejal que estaba ahora presente y entonces enfermo, vió con sorpresa que el contenido de una botella de gaseosa no era tal limonada, y sí alcohol, deduciendo de este hecho las posibilidades de que se hiciera con dicho producto industrial un matute de difícil averiguación.

El señor Armengot, que se consideró aludido por el señor Sánchez, afirmó el hecho por este señor denunciado, y dijo que procedía la botella de la fábrica de don Agustín Segarra, extendiéndose en consideraciones que le valieron ser llamado al orden por la presidencia.

A continuación el señor Cortés, uno de los tenientes de alcalde, dijo que tenían más importancia los kilogramos de harina que dejaban de tomarse en cuenta en ciertas ocasiones.

También el señor Forcada denunció el hecho de que había sido introducido un cerdo, en un faeton, entre cuatro sacerdotes y una mujer.

Y después de algunas palabras del presidente de la comisión de consumos, prometiendo que ésta haría cuanto debía, en la medida de sus facultades, y de declararse por la presidencia que todo aquello no era pertinente del asunto objeto de la convocatoria, quedó terminada la sesión, aprobado el estado de la recaudación y en cierta manera demostrado que los fraudes en consumos siguen sin que hayan sido corregidos hasta el presente.

Miscelaneas

Otra vez, según costumbre inveterada, nos cuenta *El Regional* el regreso de su querido director, anunciando de paso, que saldrá nuevamente á fin de mes y que para año nuevo es posible abandone la Península.

No hay que decir que repite las tan cacareadas atenciones que ha merecido de los señores que en Madrid ostentan la representación del cosi.

Tome nota el colega cosiero para evitarnos el tener que recordárselo.

**

Por cierto que no nos ha sorprendido la noticia de que el querido director abandone á fin de año la Península.

Nuestros lectores recordarán lo hemos dicho hace tiempo y nos valió un palmetazo del colega.

Aunque á decir verdad es muy posible que nos enteráramos nosotros antes que él.

La índole y los términos en que se formuló la confidencia dan lugar á creerlo así. Aunque no lo diera para el palmetazo.

**

Estos señores del cosi ni se arrepienten ni enmiendan.

Mil veces hemos puesto las cosas en su lugar dando á cada uno lo suyo, pero como si no.

En el último número de su órgano se lee, refiriéndose á las obras del puerto «que veremos concluir gracias á la poderosa influencia de nuestro queridísimo amigo el excelentísimo señor don Juan Navarro Riverter.»

¿Pero será todavía ministro para aquella fecha dicho señor excelentísimo?

¿No puede suceder que alguien teniendo

el mismo interés y poderío le ayude en su empresa?

¿Y quien sabe si de aquí allá alguno ó todos los redactores del colega, pues de menos nos hizo Dios, llegue á escalar una poltrona ministerial?

Dispénsenos, compañero, pero si no quiere estar continuamente expuesto á que se le rian, tenga más cuidado en afirmar tan rotundamente ciertas cosas.

O al menos diga como los confeccionadores de almanques, Dios sobre todo.

Al decir de *El Regional*.

Llamado por telégrafo ha marchado á la corte el señor Gobernador civil de la provincia, desde cuya villa pasará á Santander al objeto de contraer el sagrado vínculo, el día 8 de este mes, con una bella y distinguida señorita hija de una respetable familia.

Nuestras noticias son otras y por cierto recibidas de la verdadera *Tia Faviara*.

El señor don Belisario de la Cárcova, muy señor nuestro, marchó á Madrid con el firmísimo deseo de no volver por aquí, pues sin duda los políticos con quien por fuerza ha tenido que codearse, no son de su especial predilección.

Buena prueba de ello es que *Las Provincias* de Valencia llegadas hoy dán la noticia de que ha sido trasladado.

¿Pobre *Regional*? ¿Cómo se lo ha arreglado para ignorar lo que era del dominio público?

¡Por algo digimos nosotros que las condiciones de don Belisario no encajaban en el cosí y por consiguiente no envejecerá en el gobierno de esta provincial

Cien cajas de petróleo menos que el año anterior se han estraido en el pasado mes de Julio del depósito administrativo.

Como si dijéramos: ha aumentado notablemente el matute en petróleo durante el mes de Julio pasado.

Según *El Regional* ningún hacendista por notable que sea puede levantar la renta de consumos con el radio. Hay que notar que para que el colega haya llegado á esta conclusión ha sido menester que ocupase la alcaldía uno de las personas del partido conservador, que nos había dn sorprender con combinaciones desconocidas, según las predicciones del colega.

CRÓNICA

ADVERTENCIA

Para regularizar la administración de este periódico, suplicamos á nuestros abonados se sirvan ponerse al corriente en el pago de sus suscripciones.

Por la dirección general de los Padres trapenses del convento de San Isidro ha sido nombrado depositario para la venta en esta ciudad de los afamados chocolates que fabrican á los precios de 4, 5, 6 y 8 reales, el conocido comerciante don Joaquín Tirado, que vive en la antigua casa de Delago, Eumedio, 112.

Según leemos en *La Revista Vinícola y de Agricultura*, periódico decenal que se publica en Zaragoza, la exportación española á Francia de nuestros vinos y aceites aumenta de mes en mes.

Han sido llamados á filas 11.000 reservistas del reemplazo de 1891, que servirán para poner en plé de guerra las unidades expedicionarias.

A los que siendo casados les correspondía ir á Cuba, trata el ministro de la Guerra de subvenir á las necesidades de sus familias. También se concede exención á los hijos de padres sexagenarios, y el derecho á la sustitución, sin más limitaciones que las que dispone la Real orden de concesión de fecha reciente.

Buscando defensa contra el calor extraordinario que nos derrite, baja la gente á la playa, particularmente por la tarde, unos á sumerjirse en el líquido elemento y otros á aspirar la brisa refrescante.

Así es que entre las familias que allí veranean y las que van por el motivo indicado, se convierte la orilla del mar y el umbroso pinar en una especie de *porrat*, que dicen en Valencia.

El pensionado en Roma por la diputación provincial, señor Viciano, ha dedicado á esta corporación una escultura de tamaño natural, representando á Séneca, que no hemos tenido el gusto de ver pero sí de oír grandes elogios.

La citada obra ha llegado á esta capital casi por completo destrozada, al decir de un colega. Para ver si es susceptible de composición se ha escrito al hermano del artista, el autor de la del mismo género *El Afilador*, que reside en Valencia.

Sentimos grandemente el percance.

En algunos pueblos de la provincia de Alicante se ha presentado un insecto que ataca vorazmente el maíz, destruyendo la espiga.

Son tales los estragos que está causando, que en algunas huertas se considera perdida la cosecha.

En esta provincia, que también se cultiva dicha planta no ha debido presentarse el destructor insecto; así no lo hace presumir el no haber llegado la noticia á dominio público.

El presidente de la diputación, don Ramón Salvador, se ha hecho cargo interinamente del gobierno civil de esta provincia.

Agradecemos la distinción que le hemos merecido al participárnoslo en atento besalamano y ofrecemos nuestro modesto concurso para todo lo que redunde en beneficio de la misma.

Con el mes de Julio ha terminado la veda en esta provincia para la caza de aves emigradoras, como codorpiques, palomas, patos, etc.

El quince del corriente termina para toda otra clase de caza.

Nuestra enhorabuena á los aficionados.

El laborioso é inteligente delegado de Hacienda de esta provincia, nuestro particular amigo don Rafael Hernández, ha sido trasladado á León con el mismo cargo. En su reemplazo ha sido nombrado don

Waldo Santos Portela, que si no recordamos mal ya estuvo en esta provincia á girar una visita á las oficinas de Hacienda.

Nuestro paisano el simpático capitán del regimiento de Oumba, don José Gijón ha sido ascendido á comandante con destino á la zona de esta capital, por Real orden de 31 de Junio último

Le felicitamos cordialmente.

Ayer por la mañana se declaró un incendio en la casa número 14 de la calle de Enchin.

Se explica el fuego por un descuido en el que alimentaba una olla destinada á la industria aguardentera instalada en dicha casa.

Acudieron prontamente los bomberos que consiguieron localizar el fuego.

Parece que se han perdido unos 600 litros de alcohol, no habiéndose ocasionado otros daños materiales que el desplome de la techumbre de la parte atacada por el elemento devorador.

El incendio se declaró en el momento en que por dependientes del consumo se estaba practicando un aforo.

Un fiel de consumos, el señor Ripollés, ha presentado la dimisión de su cargo fundándola en motivos de salud. Pero el concejal y abogado señor Cardona dijo en la última sesión que no eran pocos los que ha tenido aquel funcionario para dimitir, y habló al decir de un colega, de escarceos y acusaciones.

Claro se ve que hay, pues, otros motivos además del de la salud, si es que existe este pero ni se han dicho ni pueden apreciarse quedando por tanto en las sombras.

Que el señor Ripollés presentó la dimisión, que la retiró y la volvió á presentar, sorprendiendo esto al alcalde, es público y notorio: pero el porqué de presentarla, á que instancias la retiró y porqué quedó sorprendido el alcalde, esto no es conocido, y si lo es, nadie lo ha dicho.

El señor Ripollés, defendido por un conservador.

El concejal conservador hablando de escarceos y acusaciones ¿Quién? Contra quien?

Tres concejales sin admitir la dimisión. El público á cero.

¿Hay quien descubra el velo que envuelve lo desconocido?

No obstante haberse presentado bastantes voluntarios, créese habrá necesidad de verificar sorteo para cubrir las plazas de capitanes de infantería necesarios para nutrir los batallones expedicionarios que han de embarcarse dentro de pocos días.

El número de ellos que se necesita no se eleva á la cifra de ciento, como se ha dicho, si no á la cuarta parte próximamente.

El restablecimiento de la facultad de ciencias en la Universidad de Valencia, ha causado excelente efecto en aquella capital.

El rector dimisionario, señor Moliner, ha dirigido un expresivo telegrama al señor Bosch, compendiando la gratitud que ha despertado en toda Valencia tan plausible hecho.

Se han presentado algunos billetes falsos de 25 pesetas, busto Goya, de la emisión de 1.º de Junio de 1889, cuyas principales diferencias de los legítimos, son las siguientes:

Anverso. El retrato de Goya y los accesorios no se parecen absolutamente á los de los legítimos, dada la imperfección de su grabado, que á primera vista delata su falsedad. El fondo tipográfico está estampado con tinta más amarilla, y es muy desigual y borroso, lo mismo que la numeración, que también está estampada con distinto matiz, variando algo su tamaño y forma. El número de orden en tinta azul es más pequeño que el de los legítimos y varía en la forma por ser de diferente tipo.

Reverso. Como resultado de procedimiento fotográfico y borroso de la estampación, se nota fácilmente su gran diferencia con los legítimos.

Papel. Es ordinario y sin transparencia alguna, careciendo en absoluto de los bustos que se ven en los legítimos. Las aguas donde va la cinta están simuladas á pincel y aquella está pegada en vez de ir intercalada en la pasta del papel. Medido el billete, resulta en su ancho milímetro y medio más pequeño que el legítimo, y otro tanto el alto, apreciándose en el talón la diferencia de cuatro milímetro y medio más pequeño.

Nuevamente ha vuelto á reunirse la Junta Central encargada de los trabajos de revisión de las cartillas evaluatorias.

Asistió á la reunión el señor ministro de Hacienda, y se invirtió el tiempo en discutir cuanto se refiere á la revisión de aquéllas, y al procedimiento para realizar la reforma de los amillaramientos y la determinación de la extensión contributiva de los cultivos.

El señor Navarro Reverter y los individuos que componen la Junta estuvieron en sus atinadas observaciones completamente de acuerdo, conviniendo en que deben comenzarse cuanto antes los trabajos de medición por términos municipales y masas de cultivo, partiendo de una provincia que al efecto se designará.

Estos trabajos, comenzarán antes del 15 de Agosto, y se espera queden terminados en dos meses.

La mencionada Junta seguirá reuniéndose para seguir estudiando este importante asunto, que tanto ha de beneficiar á la clase agrícola del país.

Nuestro querido amigo el antiguo redactor de *El Progreso*, Federico de Sales llegó ayer á esta capital.

Sea bienvenido.

El COGNAC y los VINOS de la casa Pedro Domecq de Jerez, dando una prueba de lo que es la industria vinícola española, han acreditado su marcha dentro y fuera de España, á mayor altura que las mejores extranjeras.

PATENTES DE INVENCION Y MARCAS DE FABRICA.—Los que deseen proteger su propiedad industrial contra las imitaciones fraudulentas y hacerlo en condiciones de seriedad y economía, deben dirigirse á la Agencia general de los señores Clark, Modet y compañía, calle del Sordo, 25, Madrid, que es la mas antigua y respetable de cuantas existen.

LA MUE

Julio se le prodigaba plastos, deplicadezas de bían sepult más que le artificial, los braseros reducido su de un gabinones más muros de u aquel inver

Y no era fera medic pulmón de sino los rec que vagaba en donde s años de su sonrosada, tomando f nera; allá u ribetes de d la joven un por el tiemp un sueño, m incrustado jetos que lo consolas y e

El pobre nas, de vida su corta his sus alegrías como el niñ ana caja de Entonces suspiros: er corría la ha arse y volv así se iba e gura.

Tampoco nadamiento denban, á q saba sino e de un alma

Pasaba la de su gabin grías de un rayos de sol miendo su que recibía

ban sus labi tensidad de Sin embar ba á su lado ardiente de

mana acom compañera Aquella jove rubia, despe rada soñada tiempo habí das ardient

Entonces ciente, admí y de vigor. sitaba para espíritu, co de valor y e mmo y la p figurilla de

Aquello c sintió aviva mente ardía carnal, con mismo.

Le aturdi

Variedades

LA MUERTE A LOS VEINTE AÑOS

Julio se moría. Por más que sus parientes le prodigaban, en forma de cataplasmas, emplastos, depurativos y tónicos, todas las delicadezas de su ternura; por más que le habían sepultado bajo montañas de lana; por más que le habían improvisado un ambiente artificial, un aire salido de las entrañas de los braseros, estufas y chimeneas, y habían reducido su mísera existencia a los límites de un gabinete estrecho y forrado de cortinones más inquebrantables para él que los muros de un calabozo, Julio se desecaba en aquel invernadero; se moría.

Y no eran las emanaciones de una atmósfera medicinal las que respiraba el raquítico pulmón de Julio en aquel ahogado recinto, sino los recuerdos, las alegrías de su niñez que vagaban por el atardecido gabinete, en donde se consumía al finalizar los veinte años de su existencia. Aquí una memoria sonrosada, ligera, con apariencia sensible, tomando forma en una chuchería de rincón; allí una emoción pasada con no sé que ribetes de desengaño, como el que produce a la joven una joya de bisutería enmohecida por el tiempo; después una esperanza, luego un sueño, más allá una pesadumbre..., todo incrustado y encarnado en aquellos mil objetos que los años habían ido haciendo en consolas y estageres, entredosos y veladores.

El pobre joven, falto de emociones externas, de vida, de luz, de ambiente, reconstruía su corta historia y levantaba las ruinas de sus alegrías para disponerlas en perspectiva, como el niño que coloca en hileras marcialer una caja de soldados.

Entonces suspiraba, y el aliento de sus suspiros era como un aura enfermiza que recorría la habitación sin encontrar donde posarse y volvía a las entrañas del enfermo que así se iba envenenando con su propia amargura.

Tampoco eran fuerza a sacarle de su anodamiento las solicitudes de los que le rodeaban, a quienes, llenos de vida, no interesaba sino enojosamente el triste desfallecer de un alma que se consumía.

Pasaba las horas detrás de las vidrieras de su gabinete, contemplando las últimas alegrías de un otoño moribundo. Los benéficos rayos de sol que resbalaban con la tarde lamando su balcón, eran las únicas caricias que recibía de la naturaleza, cuando besaban sus labios secos y quemados por la intensidad de la fiebre.

Sin embargo, la calma insípida que reinaba a su lado fué agitada un día por el soplo ardiente de la juventud. Un día vino su hermana acompañada de una amiga, de una compañera de los juegos infantiles de Julio. Aquella joven todo era sangre, vida. Aunque rubia, despedía fuego, mal volado por la mirada soñadora de sus ojos azules. En otro tiempo había cambiado más de una vez ojeadas ardientes con el pobre Julio.

Entonces le contemplaba atnrdida, balbuciente, admirando su superioridad de fuerza y de vigor. Pero aquello pasó, y ahora le visitaba para infundirle alientos y reanimar su espíritu, como el fuerte al débil, hablándole de valor y de energía, y tratándole con el mimo y la precaución con que se maneja una figurilla de Biscuit.

Aquello era demasiado para Julio, que sintió avivarse en él los rescoldos que débilmente ardan bajo la miserable envoltura carnal, consumiendo su destituido organismo.

Le aturdira, le mareaba con sus miradas

llenas de luz, con las morbideces de su cuerpo y con sus insinuantes ondulaciones. Figúraos el deslumbramiento de un arco volcánico en una pupila enferma.

Cuando se revolvió en el atardecido sillón, esparciendo hálitos de la juventud y perfumes de mujer, el infeliz doliente, naufrago en aquel mar de sensaciones, comprendía que se ahogaba.

Por fin se levantó la joven, y dándole golpecitos en el brazo con su abanico, le habló de ponerse bueno y de reanudar las fiestas y tertulias. El infeliz devoró la amarga ironía de aquellas expresiones. No pudo más, y en un mareo de debilidad se desmayó. Cuando volvió en sí ya se había marchado su homicida inconsciente. Estaba en el lecho; sentía helada su misma fiebre por el fresco de las sábanas y dirigía la vista al techo, sintiéndola también helarse al contacto de la brujida escayola.

Vió a su familia muda, interrogadora, escudriñándole, petrificándole de espanto. Ordenó que le vistieran, pues en la cama se moriría más pronto, porfó, luchó, venció.

Otra vez le llevaron detrás de las vidrieras que le separaban del resto de la humanidad como los cristales de un ataúd. Otra vez volvió a buscar los rayos del sol, oscurecidos ahora por una sombra que danzaba en su cerebro.

Era ella, llena de juventud, de pasión, de fuego, que le insultaba con sus ardorosas miradas y le enloquecía con sus fascinadoras tentaciones.

A veces perdía con las lágrimas que derramaba, sin motivo alguno, los contornos de su imagen, y sólo se daba cuenta de que pensaba en ella cuando el mismo llanto obscurecía su imagen. Sus fuerzas cedieron.

Una tarde hermosa, resplandeciente, con volcanes de luz y tesoros de alegría, quedóse solo en casa detrás de los alambres de su jaula. Repetía en su monólogo frases de su amiga, que veía salir de unos labios de fuego. Pensaba en la vida, en la juventud; en aquella tarde hermosa que alegraba todos los objetos. Trató de hacer un esfuerzo por salir de su cárcel. Lo que le quedaba de vida lo gozaría sin esforzarse en conservar aquel andrajo de existencia que para nada le servía. Pensó en todo esto; tembló ante tal idea como ante un crimen; intentó arrojar sus mantas y se detuvo asustado. ¿Tendría valor?

Miró entorno, como si alguien estuviera acechándole para clavarle un puñal al menor movimiento. Por fin tuvo un arranque, púsose en pie y arrojó con violencia sus cobertores. Pero un frío glacial invadió sus piernas, que se negaron a obedecerle, y sintió una sacudida en el cerebro, como si le hubiese disparado una bala silenciosa revolver. Con todas las energías de un profundo y ansioso esfuerzo, dió algunos pasos, y fué a caer detrás de un mueble, que le ocultó la luz de la tarde.

Allí sintió ansias, mareos, sudores, y advirtió que le llegaban al rostros los primeros hálitos de la muerte. En los desvanecimientos de la agonía, luchó por incorporarse para calentar sus mejillas con los tibios resplandores del sol de aquella tarde; de muerte solo para él, pero no pudo. Con el frío glacial que sentía echó de menos el perdido calor de sus mantas, y se paralizaron sus coyunturas, aunque no su pensamiento.

En los rincones de la estancia seguía viendo palpar los carnosos labios de su amiga, como brindándole besos.

Por fin, se entumeció también su cerebro, cuyo último pensamiento debió ser de

color de rosa, por la ilusión de aquella boca deseada.

Venció la muerte, y allí quedó el cuerpo frío, misterioso, espantable, con los ojos abiertos clavados en el techo, y las manos crispadas por el último espasmo de la agonía.

El sol continuó bañando las ventanas. El silencio era completo, y absoluta la calma exterior é interior ante aquel silencioso asesinato de la naturaleza.

EDUARDO OVEJERO.

Crónica Madrileña

De Cuba

El último cablegrama espedido en la Habana el 1.º del actual á las cinco de la tarde, dice textualmente:

«Partes recibidos sin novedad digna de mención. General en jefe en Manzanillo.—Arderius.»

Protestas

Los empleados del alto Tribunal de Cuentas se han creído lesionados por la última disposición del señor Navarro Reverter reorganizando dicho cuerpo.

A fin de acordar los medios que han de poner en práctica para recurrir contra tan absurda resolución, celebraron una reunión en la que estuvieron representados los funcionarios activos y excedentes, en total unos cien individuos, y resolvieron confiar á una comisión de su seno las gestiones y la interposición de cuantos recursos conceda las leyes.

Sin pérdida de momento esta comisión pidió, en exposición autorizada por las firmas de todos los asistentes á la reunión, se suspenda la toma de posesión de los nuevos empleados, por considerarlos fuera de las condiciones que la ley orgánica exige.

El Casino militar

La cuestión surgida en esta sociedad con motivo de haberse presentado inopinadamente la policía, sigue sus trámites ordinarios, y se estan practicando diligencias judiciales.

La gravedad que en un principio presentó va aminorándose y créese que se desistirá de las soluciones extremas que contra el presidente del Órculo se proponía un cuerpo armado.

Lo celebramos

Completamente restablecido de sus heridas ha llegado á Madrid procedente de sus posesiones de Robledo, el general Marqués de Estella, señor Primo de Rivera.

Como ha manifestado hallarse dispuesto á encargarse del mando del primer cuerpo de ejército, se ha remitido á San Sebastián el oportuno Real decreto, y es de esperar lo firmará S. M., en cuyo caso se posesionará del cargo el bizarro general.

El asunto Mora

Los republicanos no saben aún en qué forma consignarán su protesta por no haber accedido el Gobierno á aconsejar á la Corona la inmediata reunión de Cortes; pero desde luego han desistido de celebrar el meeting á que primeramente se inclinaban.

Lo más probable es que dirijan su manifiesto al país, suscrito por los que firmaron el mensaje.

Y á propósito de firmas, Las de los se-

ñores Sanz y Zubizarreta no debieron figurar en el expresado documento, según insisten en afirmar los interesados, pero en cambio se disculpan los republicanos diciendo que tenían autorización para proceder como lo han hecho.

De cualquier modo lo que resulta es que los republicanos han pecado en esta ocasión por firma de más.

A los reservistas

El gobierno concederá auxilios á las familias de los reservistas llamados á activo con destino á Cuba.

Lo probable es que se otorguen dichos auxilios sobre la base de que al Estado contribuya á ellos con 50 céntimos diarios, y que para el resto hasta un salario mínimo de una peseta diaria, se pedirá el concurso de las diputaciones, ayuntamientos y particularmente que quieran contribuir.

Los socorros se darán á las mujeres de los reservistas que hayan contraído matrimonio desde que se hallen en dicha situación.

Además, el general Azcárraga estudia la manera de que los socorros comprendan también á las madres viudas ó padres impedidos y pobres.

Vino de cosechero

Se ha puesto á la venta el acreditado vino de cosechero en la calle de Colón, frente á la casa núm. 2.

VENTA

de solares en la calle de Bellver y Sana (don Luis).

Darán razón; calle Colón núm. 19

Los Salicilatos de Bismuto Y CÉRIO DE VIVAS PÉREZ

Adoptados de Real orden por el Ministerio de Marina y recomendados por Academias de medicina nacionales y extranjeras

CURAN PRONTO Y BIEN

Á LOS ANCIANOS, Á LOS TÍSICOS,

Á LOS DISENTÉRICOS, cuya vida se

un remedio verdaderamente heroico que corta su

diarrea mortal casi siempre;

Á LAS EMBARAZADAS, cuyos vómitos

aligeran su vida y la de sus hijos, al par de poderse

en la donación y dactilografía

los que padecen

CATARROS Y ÚLCERAS DE

ESTÓMAGO y á todos los que pade-

cen VÓMITOS Y DIARREAS,

TIFUS Y AFECCIÓN

CÓLERA, NES HÚMEDAS DE

LA PIEL.

Pídanse en todas las Farmacias y

Droguerías del mundo

SALICILATOS VIVAS PÉREZ

Desconfiad de las falsificaciones é imitaciones,

porque no darán resultado.

Imp. de «El Tradicionalista», Magdalena, 18 Ca

ELIXIR ESTOMACAL DEL DR. BAHAMONDE

De resultados seguros en el dolor de estómago é intestinos, acedias, vómitos, diarreas. Facilita las digestiones, abre el apetito y tonifica.

De venta en la Farmacia de D. Enrique Dávalos, Cuatro esquinas, Castellón.

Café nervino medicinal

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente, buenas boticas, á 3 y 5 pesetas caja. Se remiten por correo á todas partes.

Doctor Morales, Carretas 39, Madrid.

DR. MORALES
Tónico general para la completa y segura curación de la

Impotencia debilidad, esperma, torpeza y esterilidad.

Cuentan 27 años de éxito y son el remedio de los enfermos que las emplean. Principales boticas, á 30 reales caja, y se remiten por correo á todas partes.

Dr. Morales, Carretas 39, Madrid.

Pastillas Bonald

Cloro-Boro-Sódicas con Cocaína

Estas pastillas las recomiendan eminentes profesores, por que remedian la acción calmante, tónica y astringente de la cocaína, la astringente y antipútrida de los compuestos bóricos y la eliminadora del clorato sódico.

Son, pues, de utilidad incontrastable en las anginas, ronqueras, tos y en todas las inflamaciones de la boca y garganta, ya sean crónicas ó agudas.

NOTA. Tenemos preparadas pastillas de cocaína y menthol. De cocaína, codeína y menthol, para cuando los señores médicos los consideren indicadas. Pídanse en todas las farmacias y droguerías. En Madrid: Farmacia del doctor Bonald, Mateos de Aza, 17. (Antes Góngora).

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos

Caración segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago é intestinos

De cuantos medicamentos se preparan para las enfermedades del «Estómago é Intestinos», el único que positivamente «cura» es nuestro «Elixir Estomacal»; hace desaparecer en pocos días el «dolor de estómago, ardores, acedias, vómitos, inapetencia, diarreas, etc., etc., curando la úlcera del estómago, las dispepsias, gastralgias y catarros intestinales»; favorece la secreción del jugo gástrico, normaliza las digestiones difíciles y es un «tónico» tan poderoso que los enfermos crónicos que lo toman, á los ocho ó diez días notan más agilidad, aumento de fuerzas y de apetito, siendo muchísimos los que han obtenido una completa curación después de veinticinco años de sufrimientos.

Precio de la botella, 5 PESETAS en las principales farmacias de España. En Madrid, Serrano, 80, farmacia de Saiz de Carlos.—En Barcelona, Dr. Andreu, Uriach y Compañía y principales boticas.—En Castellón, farmacia de Gironés.

POSADA DEL PEINE

MADRID

Calle de Postas, á 100 pasos de la Puerta del Sol y de la Central de Correos y Telégrafos, y á 20 de la plaza Mayor

HOSPEDAJES DESDE 1 PESETA

Edificio modelo ha poco construido, con todos los adelantos, alumbrado y servicio toda la noche, magníficos retretes inodoros y fuentes en todos los pisos, rígida administración y moralidad; proporciona seguridad, confianza, tranquilidad y economía en todo el servicio incluso en el comedor.

Merece visitarse para apreciar bien su importancia.

No fiarse de nadie, esta casa no tiene sucursal alguna, ni coches, ni agentes, y como distintivo especial, hay un magnífico reloj de torre en su fachada principal.

GRATIS A LOS SUSCRITORES

A LOS ENFERMOS DE LOS OJOS

Gabinete oftálmico del doctor N. Forés, Enchén, 34, Castellón.

Consulta diaria de 9 á 11 de la mañana.

A LOS CONSUMIDORES

Fábrica de cementos hidráulicos de J. Clivillés y Clavoll.

Depósito: Juan Guerrero, Colón 72, Castellón.

SOLARES

Junto á la puerta de Alcora, en la Ronda del Mijares, hay para vender 1.300 metros cuadrados de terreno.

Razón, Ximénez, 6.

ARRIENDO GANGA

de la mejor fábrica de harinas de la provincia, situada en el río Mijares. Darán razón, Enmedio, 144, Castellón.

SASTRERIA

Francisco Alcart —Calle de Colón, núm. 4.

SE ALQUILA

una casa en la calle de Caldereros Darán razón, Enmedio 71.

CARRITO ATARTANADO

Se vende uno muy elegante de cuatro asientos con muelles inglesas. Podrán verlo calle, de Arriba, 26, bajo.

ENVASES

Hay para su venta una buena partida de cajas madera de varias dimensiones á precios económicos.

Magdalena 4.

SE ALQUILA

la posada de San Pedro calle del Pueblo núm. 1. Para más informes —Enmedio núm. 106.

CAPSULAS EUPÉPTICAS

MORRHUOL

PRINCIPIO ACTIVO DEL ACEITE DE HIGADO DE BACALAO

DEL DR. PIZÁ

PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO
PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE BARCELONA 1888.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo, contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudoso, raquitismo, escrófula, linfatismo y estado caquéctico en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna; puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 10 reales frasco; 25 frascos 66 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZÁ

MIL PESETAS



al que presente Capsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Diez y seis años de éxito; premiadas con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y de Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben; reconociendo ventajosamente sus similitudes. — Frasco 14 reales. — Farmacia del Dr. Pizá, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipado su valor.

PROBAD AL COGNAC HENRI GARNIER & C. Se perfeccionan las industrias relacionadas con los vinos. El cognac Henri Garnier y Compañía está sobre las marcas extranjeras; es más barato, porque se economizan el cambio y los derechos arancelarios.

ACADEMIA PREPARATORIA

Don Santiago S. Soler

CARRERA DEL MAGISTERIO.—OPOSICIONES
DIOFANTICA.—BACHILLERATO.—
LENGUA FRANCESA.—CALCULO MERCANTIL.
—CALIGRAFIA.—DIBUJO LINEAL.—
CARRERAS ESPECIALES.—
PREPARACIONES

PROFESORES MÓDICOS — PAGO ANTICIPADO

Apertura de curso en 1.º de Septiembre
Enmedio, 105, principal
CASTELLON